

## Криминологическая характеристика серийных убийств

*Предметом исследования выступают проблемы криминологической характеристики серийных убийств как одного из вида серийных преступлений. В исследовании проведен анализ понятия серийного убийцы, его основных характеристик.*

*Серийные преступления, серийные убийства, серийный убийца, криминологическая характеристика.*

S.S. Frolov,  
V.A. Simakov,  
Shadrinsk

## Criminal characteristics of serial murders

*The subject of the study is the problems of criminal characteristics of serial murders as one of the kinds of serial crimes. The concept of a serial murderer, his basic characteristics is analyzed in the research work.*

**Keywords:** *Serial crimes, serial murders, a serial murderer, criminal characteristics.*

Происходящие в России социально-экономические процессы и изменения, все более отчетливо проявляющаяся тенденция к обострению социальных, экономических, национальных и иных противоречий породили факторы и создали условия для все возрастающей криминализации общества, в частности, роста общеуголовных преступных проявлений.

В настоящее время проблема серийной преступности становится очень актуальной, ибо серийные преступления приобретают все больший и больший размах. Особо необходимо остановиться на одном из видов серийных преступлений, а именно на самом тяжком из них - серийные убийства.

На практике все сложилось так, что проблема серийных убийств долгое время относилась к компетенции ученых - криминалистов, правоохранительных органов и суда. Но сегодняшний размах данного явления уже не позволяет решить эту проблему имеющимися у приведенных выше специалистов методами. Раскрытие и расследование серийных убийств, прежде всего, сложная многоаспектная проблема.

В связи с этим в последние годы наметилась тенденция внедрения в эту область психологов и психиатров, без помощи которых ученые – криминалисты уже не могут дать исчерпывающего ответа на вопросы: кто, почему и как становится «серийным убийцей» и, как следствие, не могут выработать жизнеспособную криминологическую стратегию по защите общества от этой патологии.

Серия преступлений представляет собой последовательный ряд тождественных по своим значимым криминологическим признакам двух и более преступлений, совершенных одним и тем же лицом или одной и той же группой лиц в разное время, за которые они еще не были привлечены к уголовной ответственности [3, с. 74]. Каждое тождественное по своим значимым криминологическим признакам преступление, составляющее серию, именуется серийным и соотносится с вышеобозначенным понятием как часть целого.

Чтобы лучше понять криминологическую природу данных преступлений нужно отделить серийные убийства от общего числа преступлений. Важно начать с субъективного состава и проанализировать понятие «серийного убийцы».

Как показывает криминологическая практика – наиболее типичный портрет «бытового» убийцы – мужчина в возрасте от 18 до 50 лет, злоупотребляет

алкогольными напитками или наркотиками, отличается антиобщественным поведением, грубостью, жестокостью, нередко повышенной половой возбудимостью и неуважительным отношением к женщинам, ранее, как правило, привлекался к уголовной ответственности. Среди таких убийц нередки случаи психических заболеваний, часто в ходе следствия выясняется, что они нуждаются в лечении от алкоголизма или полинаркомании. Эта характеристика справедлива для большинства случаев бытовых очевидных убийств, а также некоторых случаев уличных корыстных убийств [2, с. 102].

Гораздо сложнее обстоит дело с нетипичными убийцами. К таковым могут быть отнесены так называемые «серийные» убийцы.

Термин «серийный убийца» появился в 1976 году и был впервые применён для описания личности Теда Банди. Широкое распространение приобрёл после судебного процесса над Дэвидом Берковицем.

Серийных убийц стоит отделять от массовых (в течение короткого времени убивающих множество людей без периодов эмоционального охлаждения) и от цепных (в течение длительного времени убивающих множество людей без периодов эмоционального охлаждения).

Серийный убийца — это человек, совершивший не менее трех отдельных убийств по неочевидным мотивам.

Серийный убийца, как считают большинство авторов, это человек, совершивший не менее трех отдельных убийств по неочевидным мотивам. Чаще всего жертвами серийного убийцы оказываются незнакомые ему люди. Жестокость этих преступников бывает настолько чудовищной, что память о них живет десятилетиями и даже веками [2, с. 103].

Для убийц, совершающих неоднократные убийства («серии»), специфичен невысокий интеллектуальный уровень, наличие неярко выраженной патологии, склонность к садизму и иным половым извращениям, которые они и реализуют при совершении преступлений. При совершении таких убийств они, как правило, используют однотипные для своей «серии» методы при подборе жертв, способах совершения убийств и способах их сокрытия [5, с. 85].

Род деятельности «серийников» может быть различным и на данный момент нет никакой более или менее разумной теории о связи профессии и подобным преступным поведением. Напротив, такие преступники нередко встречаются там, где их меньше всего ожидал встретить. Так, например, довольно много серийных убийц бывают врачами. Их вину особенно трудно доказать, так как они имеют доступ к сложным и нераспознаваемым ядам, а также владеют анатомическими знаниями. Жертвами врачей-серийных убийц становятся их пациенты. Мотивом может служить личное обогащение и эвтаназия. Самые известные: Гарольд Шипман (Англия), Джон Бодкин Адамс (Англия), Дональд Харви (США) и др.

Так же, часто, серийными убийцами являются работники полиции. Их вину трудно доказать, так как они, имея навыки криминалиста способны уничтожать все улики и имеют доступ к уголовным делам. В основном, у убийц-полицейских сексуальные или корыстные мотивы. Наиболее ярким примером является украинский серийный убийца Сергей Ткач [1, с. 74].

Итак, подводя итог можно сделать вывод о том, что не смотря на все усилия ученых различных областей до сих пор не выявлено четких криминологических характеристик серийных преступников. Серийные преступники до сих пор остаются нетипичными субъектами. Необходимо продолжать научную работу в этом направлении, чтобы разработать реально работающую методику по выявлению данных лиц, а так же по пресечению и искоренению данного вида преступлений.

Однако в общем виде серийный убийца это человек, совершивший не менее трех отдельных убийств по неочевидным мотивам. Чаще всего жертвами серийного убийцы оказываются незнакомые ему люди.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Аверина, Н.А. Раскрытие серийных преступлений против личности и убийств, совершенных по найму : учеб.-метод. пособие / Н.А. Аверина, А.И. Скрыпников. – М. : Норма, 2008.
2. Бородин, С.В. Преступления против жизни / С.В. Бородин. – М. : Просвещение, 1999.
3. Криминалистика плюс криминалисты равно опыт борьбы с преступностью : монография / Е.Г. Килессо, Я.В. Комиссарова, В.О. Перч. – М. : Юрлитинформ, 2005.
4. Криминология : учебник / под ред. А.И. Долговой. – М. : Норма, 1999.
5. Пособие для следователя. Расследование преступлений повышенной общественной опасности / под ред. А.И Дворкина, Н.А. Селиванова. – М. : Лига Разум, 1998.